责任编辑: 李屹 电话:5325920 5325924

美"芯片法案"损人害己

"芯"愿难成终反噬

美国日前正式推出《2022芯片与 科学法案》(以下简称"芯片法案"),旨 在通过巨额产业补贴和遏制竞争的霸 道条款,推动芯片制造"回流"本土。不 少业内专家表示,这一法案将科技和经 贸问题"武器化",扰乱全球半导体供应 链,终将反噬美国自身。

逆潮流 反规律

经济全球化不断迈进,芯片产业在 世界范围内建立起跨区域的产业链供 应链网络,形成相互协作的高效运转格 局。分析人士普遍认为,美国炮制"芯片 法案",妄图推动芯片制造回流,是逆全 球化潮流和反产业发展规律的行为。

按照白宫公布的数据,美国半导体 产量仅占全球约10%,东亚地区产量占 全球75%。这意味着在东亚地区存在强 大的半导体产业集群。

德勤咨询公司在一份报告中说,在 芯片领域, 厂商自然形成高度集中的生 产集群,创造了强大的"人才库"和

"技能池"。

美国兰德公司供应链安全领域主 管布拉德·马丁告诉新华社记者,"芯片 法案"无法在短期内解决美国芯片行业 的劳动力发展等问题。

除了无法振兴美国相关产业,"芯 片法案"还对已有的供应链系统造成冲 击。波士顿咨询公司分析师马特·兰焦 内指出,该法案肯定会导致供应链效率 降低,供应链系统将出现更多冗余。

另外,这份法案逼迫企业"选边站 队":只要接受美国政府补贴,10年内就 不得在中国或任何其他经济体扩大先进 芯片产能。不少半导体企业认为,类似规 定扭曲全球供应链,破坏企业全球竞争 力,最终影响美国技术进步和发展。

增赤字 推通胀

"芯片法案"违背市场规律,通过巨 额产业补贴强行扶植"美国制造",不仅 不解决老问题,反而制造新矛盾。分析 人士指出,美国半导体企业利润已经很

高,再给予补贴,相当于"劫贫济富",将 激化高赤字和高通胀等风险。

美国国会预算办公室此前估算, "芯片法案"将在十年内增加550亿美 元支出,再加上产业税收抵免将减少 240亿美元税收,两者合计增加790亿 美元财政赤字。一些预算监督机构表 示,这将持续推高通胀,拖累经济增长。

美国企业研究所经济学家德斯蒙 德·拉赫曼告诉记者,"芯片法案"目标 实现周期很长,等到那些用于鼓励半导 体行业发展的投资获得成果,美国普通 民众付出的成本只会更高。

美国"自由事业"基金会主管亚当· 布兰登认为,芯片法案是鲁莽财政支 出,只会为通货膨胀"火上浇油",让美 国家庭承担成本。他表示,扩大企业的 福利不会让美国更有竞争力,只会加重 它们对政府的依赖。

频打压 错上错

鼓吹"芯片法案"的政客声称,法案

能减少美国对外国半导体产品的依赖, 解决芯片短缺问题。分析人士表示,芯 片短缺的原因是美国单方面挑起经贸 摩擦,动摇了半导体全球供应链。"芯片 法案"是使用错误的方式解决美国的另 一个错误,完全是一种政治操弄工具。

前白宫贸易顾问、美国智库彼得森 国际经济研究所高级研究员查德•鲍恩 在一篇文章中表示,美国打击其他国家 企业,动摇了全球半导体供应链,损害 了美国企业和工人的利益,相关出口管 制还阻碍制造商在美国本土投资。

波士顿咨询公司估计,如果美国完全 禁止半导体企业向中国客户销售产品,美 国半导体企业将丧失18%的全球市场份 额和37%的收入,半导体行业也将减少1.5 万个至4万个高技能工作岗位。

如此看来,这份强调排他性的"芯 片法案"不仅无法助力美国半导体产 业,还会加剧全球产业链扭曲错配、损

> 新华社记者 熊茂伶 (新华社华盛顿8月29日电)

伊拉克 全国宵禁

8月29日,在伊拉克首都巴格达,救 护车驶入"绿区"。

当天在伊首都巴格达"绿区"举行 的抗议活动中出现流血冲突,造成至少 12人死亡、数十人受伤。伊拉克总理卡 迪米已下令调查这起事件,找出肇事者 并依法追究责任。伊拉克联合行动指挥 部29日发表声明宣布,全国所有省份当 天晚7时开始实施宵禁,直至另行通知。 巴格达已于当天下午3时30分开始宵 禁,禁止车辆和公民外出。

新华社发(哈利勒·达伍德 摄)



从德国人囤积柴火说起

"德国人开始囤积柴火了……"最 近,一些国际媒体持续报道德国和欧洲 深陷能源危机,提到的这一细节让不少 熟悉德国情况的人们极为诧异。

报道称,近期随着能源危机进一步 恶化,电价、燃气价格飞涨,不少德国家 庭开始囤积柴火,柴火和木屑的价格也 随之上涨。8月中旬,德语的"柴火"一 词在谷歌网站上的搜索量创下新高。为 了防止恐慌性抢购,有销售商被迫推出 "限购"措施——一次只能购买3箱柴 火。德国木柴行业联邦协会前不久宣 布,市场上已经没有木柴了。德国柴火 供应商开始从波兰进货,导致两国的一 些居民开始收集树枝……

众所周知,德国是欧盟最重要的经 济"发动机",德国经济发达,民众生活富 足,各种设施现代化程度高。德国人的厨 房上世纪就基本实现了电气化,用木柴 烧饭取暖少之又少。据统计,德国近50% 的家庭使用天然气供暖,另有25%的家 庭使用燃油供暖。过去,在德国使用柴火 供暖的家庭不到6%。而今,德国陷入了 数十年来最严重的能源危机,民众被迫 返回到燃木取暖的时代,发人深省。

能源是现代经济之引擎,牵一发而 动全身,对经济的拖累显而易见。由于缺 "气",德国不得已又开始用燃煤替代,但 天公不作美,持续的干旱让内河航运这 一低成本运煤运原材料的渠道基本停 摆,导致各行业成本飙升。经济学家普遍 认为,德国电力和天然气价格显著攀升, 成为德国经济的重要风险因素。国际货 币基金组织发布的最新一期《世界经济 展望》报告称,德国经济无法如4月预期 实现2.7%的增长,而只能实现0.8%的增 长。德国经济前景暗淡让欧元进一步承 压,最近欧元对美元汇率再度跌破1比1。

能源价格飙升的另一个后果是可 怕的通货膨胀。几个月来,德国物价持

续上涨,通胀率徘徊在8%左右的高位。 德国央行22日发布报告称,预计今年 秋季德国通胀率将达到10%左右。究其 根源,能源价格是"祸首"。德国联邦统 计局指出,与去年8月相比,能源价格 总体上涨了105%。新世纪以来,德国人 已经习惯了低通胀、低失业率的富足日 子。即便是在全球金融危机和欧债危机 之时,德国人的日子也没今天这么紧。 数据显示,面对不断上涨的物价,44% 的德国人表示没有足够的经济储备来 维持现有生活水平。德国经济研究所所 长马塞尔·弗拉茨舍尔认为,"价格冲 击"正在影响相当比例的德国民众。从 高通胀抑制消费到企业投资减少,然后 再到经济疲软的螺旋式下降模式将在 中期内持续,形成恶性循环。

所有人都心知肚明,导致德国和欧 洲这一轮经济疲软和通胀高企的根源 是乌克兰危机升级的连带效应。说一千

道一万,欧洲国家不应做华盛顿的"紧 跟派"。无论是从历史渊源还是地缘政 治角度看,德俄关系不能照搬美俄关 系。有些德国政客喜欢把跨大西洋"无 限的团结"挂在嘴边,殊不知,所谓"无 限的团结"结果往往是自断后路。德国 《时代》周报网站前不久就刊文指出,德 国政府在"9·11"恐怖袭击发生后对美 国作出"无限的团结"之承诺,但当小布 什计划将"反恐战争"扩大至伊拉克时, 德国人的"无限的团结"就结束了。

按照德国政府的新规定,德国消费 者将从今年IO月开始缴纳天然气附加 税。有媒体计算,一个四口之家的开支 因此将增加近500欧元。看来,随着冬 天的临近,在现代化的德国经营贩卖柴 火这一古老的生意,还会继续红火。这 很穿越、很反讽,也令人深思。

新华社记者 吴黎明 (新华社北京8月30日电)

海外人士期待共享服贸机遇

2022年中国国际服务贸易交易会 (服贸会) 将于8月31日至9月5日在 北京举行。海外政商界人士和专家学 者普遍认为,中国举办服贸会,为各 国企业提供了商机,为服务贸易从业 者相互沟通、收获新合作伙伴搭建了 平台, 也体现中国坚持高水平开放的 决心。

联动市场 传递信心

服贸会是全球首个服务贸易领域 综合性展会。海外观察人士认为,新 冠疫情发生以来,中国连续如期举办 服贸会,为全球服务贸易发展创造新 机遇,为世界经济复苏发展提振信心。 泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才

说,作为聚焦服务贸易的国际性展会, 服贸会的举办为全球服务贸易提供难 得的交易平台,对带动服务贸易增长、 联动国内国际市场有着重大意义。

澳中关系研究院院长詹姆斯·劳伦 斯森说,中国连续举办服贸会反映出 中国已是全球服务贸易业主要参与 者。中国参与全球服务贸易对澳大利 亚至关重要。

"中国服务" 成绩亮眼

服务贸易是国际贸易重要组成部 分,也是国际经贸合作重要领域。商 务部数据显示, 上半年, 中国服务进 出口总额 28910.9 亿元, 同比增长 21.6%。海外观察人士认为,"中国服

务"的国际竞争力正进一步提升。

新加坡国立大学商学院治理与永 续发展研究所所长卢耀群说, 上半年 中国服务贸易克服不利的外部环境影 响,取得了超预期成绩,反映了国民 经济体系的基本面实力。

英国 48 家集团俱乐部主席斯蒂 芬·佩里说,过去几十年中国外贸增长 势头强劲, 服务业的快速发展是关键 推动力之一。如今中国是全球范围内 服务业最先进的国家之一, 服务业就 业人员占比很高,行业相关话题热度

不断开放 共享红利

服贸会、进博会、广交会、消博

会……中国搭建一系列开放合作平 台,同世界共享机遇,携手共创未 来。海外观察人士认为,中国是推动 开放合作、实现共同发展的积极倡导 者, 更是坚定的行动者。

韩国京畿大学教授刘子阳说, 当 今世界是开放的世界, 开放合作顺应 历史潮流, 互利共赢是人心所向。

沙特阿吉兰兄弟控股集团今年将 首次亮相服贸会。集团副董事长穆罕 默德·艾尔·阿吉兰说,在共建"一带 一路"倡议和沙特"2030愿景"不断 深入对接的背景下,集团期待成为更 多中国企业进入中东和北非地区的桥 梁, 共赢未来机遇, 共享发展红利。

> 新华社记者 (新华社北京8月30日电)

捷克、德国总理表示

需寻求泛欧方案应对能源危机

新华社布拉格8月29日电(记者 邓耀敏)捷克总理菲亚拉29日与来访 的德国总理朔尔茨举行会谈,双方一 致认为需要寻求泛欧解决方案,以应 对能源价格上涨,尤其是降低与生产 成本不相符的电价。

捷克政府当天发表声明说,两位 领导人在会谈中就欧洲能源危机、能 源设施建设以及加强两国双边合作 等话题展开讨论。

作为欧盟轮值主席国,捷克将努 力确保所有欧盟成员国尽快就能源 问题共同解决方案达成一致。捷克希 望参与欧洲能源基础设施的发展,并 对德国计划建设的液化天然气终端感

兴趣,将积极参与相关筹备工作。朔尔 茨当天表示,欧盟需要做出"结构性" 改变以应对当前不合理的电价。

捷克今年7月1日起开始担任为 期半年的欧盟轮值主席国。为应对不 断飙升的能源价格,捷克工业与贸易 部长西克拉8月29日宣布,将于9月 9日在布鲁塞尔召开欧盟能源部长特 别会议,并表示欧盟层面的解决方案 是当前最好的办法。

受乌克兰局势影响,欧元区能源 和食品价格持续上升,7月通胀率按 年率计算达8.9%,再创历史新高。当 月能源价格同比上涨39.7%,是推升 通胀的主因。

日本第七波新冠疫情:

多器官衰竭成病亡主因

新华社北京8月30日电 《参考 消息》30日登载日本《产经新闻》报道 《日本疫情:"多器官衰竭"成病亡主 因》。报道摘要如下:

日本第七波新冠疫情导致的单日 新增死亡病例已经连续多日超过200 例,23日更是创出343例的历史新高,8 月单月死亡病例也首次超过5000例。

死亡病例较多的原因主要是"多 器官衰竭"致死的老年患者数量较多。

埼玉医科大学综合医疗中心教授 冈秀昭介绍,在第七波疫情出现暴发 性传播的同时,病毒性肺炎恶化的病 例并不多。老年人面临的危险情况是 感染导致的发热和喉咙痛造成无法进 食和补充水分。很多病例是因为宿疾 恶化、心脏和肾脏等器官功能衰竭,丧 失体力,直至死亡。

厚生劳动省的数据显示,7月上旬 以来的死亡病例中95%超过60岁。此 外,重症患者数量也在6月下旬每日 新增30多人的基础上逐步上升,截至 8月10日已经超过600人。但在2月下 旬第六波疫情期间,重症患者一度达 到1500人。

至于此轮疫情中重症患者得到遏 制的原因,为厚生劳动省提供建议的 专家组组长胁田隆字在24日表示: "老年人接种疫苗比例的上升可能起 到了作用。"

截至第七波疫情暴发前的6月中 旬,65岁以上人口完成第三剂疫苗接 种的比例已达九成。胁田认为,"对于 体质较弱的老年人来说,因感染导致 身体情况遭受重创、最终引发死亡的 情况的确在发生"。

土耳其今年矿产出口将创新高

新华社安卡拉8月29日电(记者 王腾飞) 土耳其能源和自然资源部 长法提赫·登梅兹29日表示,继去年 土耳其矿产出口创纪录后, 今年这 一数据预计将再创新高。

土耳其能源和自然资源部的一 份声明说, 土耳其2021年矿产出口 总额达到创纪录的59.3亿美元, 2022年前6个月矿产出口额同比增

长19%, 达33.6亿美元。登梅兹在声 明中表示,数据显示今年土耳其矿 产出口总额将再创新高。

他表示,出口对土耳其经济发展 具有很大推动作用,其中矿产出口扮 演重要角色。他还说,土耳其在开采 矿产资源的同时将继续恪守保护环 境的政策,不会因为开采矿产资源发 展经济而放弃对自然环境的保护。

美军在叙东北部转运一批盗采石油

新华社大马士革8月29日电 据叙利亚通讯社29日报道,美军当 天转运一批在叙东北部盗采的石油 至叙利亚和伊拉克边境地区。

据叙通社援引当地消息人士的 话报道,美军当天通过123辆油罐车 组成的车队,将在叙东北部盗采的 石油分多批运至叙伊边境地区,以 备转运至伊拉克境内的美军基地。

据叙石油和矿产资源部统计, 自2011年至今年年中,美军在叙非

法驻扎以及受其支持的武装势力进 行的盗采、非法贸易行为,已对叙 石油、天然气等行业造成1071亿美 元的直接和间接损失。

目前, 叙东北部多地由"叙利 亚民主军"掌控,"叙利亚民主军" 主要由叙库尔德武装"人民保护部 队"领导,得到美国主导的打击极 端组织"伊斯兰国"国际联盟支 持。近年来, 叙政府多次指控美军 在叙东北部盗采并转运石油。

"球王"贝利发近照回击健康恶化传言

新华社里约热内卢8月29日电 (记者 赵焱 陈威华) 巴西"球 王"贝利29日在社交媒体上发了自 己与妻子的合照,并表示自己身体 状况"很好",以回击外界说他健康 状况恶化的传言。

贝利发了一张与妻子玛西亚·青 木近期一起拍摄的照片,并且配文 说:"发这张图给大家是为了感谢。 我感谢我的妻子,感谢所有微笑, 感谢家庭的平静, 也感谢大家发给 我的所有亲切的信息。我现在很 好,也很注意自己的健康。"

贝利还说:"在我健康问题上有 不少虚假传言,我对此非常失望, 但这不会击垮我, 我正在赢得这场 (与疾病之间的) 比赛。"

已经年过八旬的贝利身体状况 一直广受关注。去年9月贝利接受 了结肠肿瘤手术,并进行化疗, 今年初他因尿路感染再次入院治 疗两周。

安庆市疾控中心 提醒您

市疾病预防控制 中心提供免费保密的 艾滋病检测咨询及抗 病毒治疗服务。







安庆市疾病预防控制中心(石塘湖路57号)咨询热线: 5836712